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Vezetői összefoglaló 

 

2019 április és május hónapban három helyszínen végeztünk kérdőíves adatgyűjtést 

– Nagycenken 54, Zalaegerszegen 24 és Szombathelyen 74 fő megkérdezésével –, 

melynek célja az osztrák-magyar határon átnyúló együttműködések, az Interreg Auszt-

ria–Magyarország program ismertségének feltérképezése, illetve megismertetése volt. 

A választott helyszíneken az ingyenesen látogatható szabadidős programok eltérő 

összetételű és érdeklődési körű közönséget vonzottak, így ideálisak voltak az adat-

gyűjtéshez: Nagycenken a kisvasút átadó ünnepségét tartották, Szombathelyen a He-

rényi Virágút elnevezésű kiállítást, Zalaegerszegen pedig a majálist. A válaszadók 

szűk többsége nő, háromnegyedük 30 és 60 év közötti, iskolai végzettség szempont-

jából a legnagyobb csoportot a diplomások alkotják. 

 

A megkérdezettek negyede ismeri az Interreg V-A Ausztria–Magyarország programot, 

többségük 30 és 60 év közötti, illetve felsőfokú végzettségű. Ennél némileg több, min-

den harmadik válaszadó hallott már valamilyen osztrák–magyar együttműködésről, il-

letve negyedük meg is tudott nevezni legalább egy ilyen területet. A megyei és az or-

szágos nyomtatott sajtóból is tájékozódók nagyobb mértékben tudnak határon átnyúló 

együttműködésekről, mindazonáltal a válaszadók nagyjából fele az internetről szerzi 

az információkat. A helyi és az országos internetes médiában való megjelenés való-

színűleg jelentősen javítaná az osztrák–magyar együttműködések ismertségét. A vá-

laszadók az általuk ismert projektek közül legtöbbször közlekedést érintő (közúti, ke-

rékpáros és vasúti) fejlesztéseket, környezetvédelmi és kormányközi, valamint oktatási 

együttműködéseket soroltak fel. Szombathelyen a kerékpáros fejlesztéseket, Zala-

egerszegen a turisztikai együttműködéseket, Nagycenken a vasúti fejlesztéseket em-

lítették a megkérdezettek.  

 

Az osztrák–magyar együttműködésre javasolt témák közül a válaszadók túlnyomó 

többsége a környezetvédelemmel kapcsolatos „Zöldebb Európát” tartja a legfonto-

sabbnak. A többi téma („Jobban összekapcsolt Európa”, „Polgárokhoz közelebb álló 

Európa”, „Intelligensebb Európa”, „Szociálisabb Európa”) megítélése között nincs je-

lentős különbség, némiképp a „Jobb interregionális együttműködés” marad el ezektől, 

aminek vélhetően az az oka, hogy a címszó kevéssé fejezi ki a téma tartalmát, így a 

válaszadók nem feltétlenül ismerték a jelentését. 
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A válaszadók alapvető jellemzői 

 

A kérdőívet összesen 152 fő töltötte ki, akiknek 43 százaléka férfi (65 fő) és 57 száza-

léka a nő (87 fő). Az adatgyűjtés eltérő helyszínei nem befolyásolják ezt az arányt.  

 

 

1. ábra: A nemek aránya a mintában 

A legtöbb válaszadó életkora 31 és 45 év, illetve a 46 és 60 év között volt (2. ábra). 

Családi állapotukat tekintve a többségük házas (65%), vagy élettársi kapcsolatban él 

(21%). 

 

 

2. ábra: A válaszadók megoszlása korcsoportok szerint 
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3. ábra: A válaszadók megoszlása iskolai végzettség szerint 

Iskolai végzettség szempontjából a válaszadók legnagyobb csoportját a diplomások 

alkotják (40%), minden ötödik válaszadó szakmunkás vagy szakiskolai bizonyítvány-

nyal rendelkezik, illetve érettségizett, valamivel kevesebben vannak a technikus és 

felsőfokú szakmai végzettségűek, nagyon alacsony a legfeljebb 8 osztállyal rendelke-

zők aránya, többségük még tanuló (3. ábra).  

 

 

4. ábra: Mi a jelenlegi vagy a legutolsó beosztása? 

A válaszadók többsége teljes munkaidőben foglalkoztatott alkalmazott (66%), körülbe-

lül minden tizedik megkérdezett a saját vállalkozásában dolgozik (11%), 7-7 százalé-

kot tesznek ki a kisgyermek mellett otthon lévők (GYES, GYET) és a nyugdíjasok ará-

5%

20% 20%

14%

40%

1%

0%

5%

10%

15%

20%

25%

30%

35%

40%

45%

2,7% 2,7%
4,1%

8,8%

4,7%

1,4%

7,4%
9,5%

2,0%

19,6%

9,5%

20,3%

7,4%

0,0%

5,0%

10,0%

15,0%

20,0%

25,0%



 

6 

 

nya. Munkahelyi beosztást tekintve a válaszadók ötöde szakmunkás, illetve diplomá-

hoz kötött foglalkozást végez, minden tizedik egyéb szellemi vagy alsó vezető beosz-

tásban van (4. ábra).  

 

 

5. ábra: A felsorolt médiumok közül általában honnan szokott tájékozódni? (1 és 5 közötti átlagok) 

A megkérdezettek kétharmada válaszolt a médiafogyasztási szokásokra vonatkozó 

kérdéseinkre. Közülük minden második alapvetően vagy kizárólag az internetről tájé-

kozódik, háromnegyedük 45 éven aluli, 52 százalékuk diplomás. Egynegyedük több-

féle médiumból informálódik, magasabb átlagéletkorú (49,3) és legalább érettségizett. 

Végül a harmadik csoportba azok kerültek, akik kimondottan az elektronikus és az on-

line médiát (TV, rádió, internet) használják, többnyire szakmunkás, szakiskolai vég-

zettségűek.  
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Az osztrák–magyar együttműködések ismertsége 

 

A megkérdezettek egynegyede válaszolta, hogy hallott már az Interreg V-A Ausztria–

Magyarország programról, többségük 30 és 60 év közötti (83%), illetve felsőfokú vég-

zettségű (46%). A munkahelyi beosztás alapján a szellemi foglalkozásúak és a vezető 

beosztásúak közül nagyjából minden második hallott osztrák–magyar együttműködés-

ről, az Interreg programokat még az említett csoportokban is kevesebben ismerik: a 

szellemi dolgozók 30 százaléka és a vezetők 27 százaléka.  

 

 

6. ábra: Hallott-e valamilyen Interreg V-A AT-HU vagy bármilyen más osztrák–magyar 

együttműködésről? 

Minden harmadik válaszadó értesült már valamilyen osztrák–magyar együttműködés-

ről, illetve egynegyedük meg is tudott nevezni legalább egy ilyen területet. Akik a me-

gyei és az országos nyomtatott sajtóból, illetve a helyi televízióból is tájékozódnak, 

nagyobb mértékben tudnak határon átnyúló együttműködésekről1, az internetről való 

informálódás esetében viszont ellentétes irányú összefüggést figyelhetünk meg2, 

vagyis akikhez inkább csak az interneten keresztül jutnak el a hírek, kevésbé tájéko-

zottak a kérdésben. 

 

                                                 
1 F=6,521, sig.=,012 (megyei sajtó); F=5,311, sig.=,023 (országos sajtó); F=5,972, sig=,016 (helyi televízió) 
2 F=10,064, sig=,002 
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7. ábra: Milyen területeken valósulnak meg a válaszadók által ismert osztrák–magyar 

együttműködések? 

A válaszadók legtöbbször általánosságban a közlekedést érintő (17%), illetve külön a 

kerékpáros és a vasúti fejlesztéseket (10%, 7%), valamint a környezetvédelmi és kor-

mányközi (12%), oktatási (10%) együttműködéseket soroltak fel (7. ábra). Szombat-

helyen a kerékpáros fejlesztéseket, Zalaegerszegen a turisztikai együttműködéseket, 

Nagycenken a vasúti fejlesztéseket említették a megkérdezettek (amiben közrejátsz-

hatott az adatgyűjtés helyszíne is).  

 

 

8. ábra: Hallott-e valamilyen Interreg V-A AT-HU, illetve bármilyen más osztrák–magyar 

együttműködésről?  
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arányban olyan személyeket, akik már hallottak valamilyen Interreg vagy osztrák–ma-

gyar közös projektről. A különbség bár helyenként jelentősnek tűnik, statisztikailag 

azonban nem szignifikáns, ami azt jelenti, hogy akár véletlen is lehet.   

 

Határon átnyúló együttműködésre javasolt témák 

 

Az osztrák–magyar együttműködésre javasolt témák közül a válaszadók túlnyomó 

többsége a környezetvédelemmel kapcsolatos „Zöldebb Európát” tartja a legfonto-

sabbnak, a 30 év alattiak kategóriájában 42 százalékuk. A többi téma („Jobban össze-

kapcsolt Európa”, „Polgárokhoz közelebb álló Európa”, „Intelligensebb Európa”, „Szo-

ciálisabb Európa”) megítélése között nincs jelentős különbség, némiképp a „Jobb in-

terregionális együttműködés” marad el ezektől, aminek vélhetően az az oka, hogy a 

címszó kevéssé fejezi ki a téma tartalmát, így a válaszadók nem feltétlenül voltak tisz-

tában a jelentésével (9. ábra).  

 

 

9. ábra: Milyen témákban javasolna osztrák–magyar együttműködést? 

Az adatgyűjtés helyszíne szerinti bontásban kisebb-nagyobb eltéréseket vehetünk 

észre, de a „Zöldebb Európa” mindegyik esetben a leginkább preferált programterület. 

Nagycenk esetében ezt „Jobban összekapcsolt Európa” és a „Polgárokhoz közelebb 

álló Európa” követi.  
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10. ábra: Javasolt témák megoszlása az adatgyűjtés helyszíne szerint: Nagycenk 

 

11. ábra: Javasolt témák megoszlása az adatgyűjtés helyszíne szerint: Zalaegerszeg 

A zalaegerszegi adatok kiemelése is annyit változtat az összképen, hogy a „Szociáli-

sabb Európa” témája a második helyre lép elő.  

 

10%

36%

19%

11%

18%

6%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%

Nagycenk

7%

39%

15% 17%
12% 10%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%

Zalaegerszeg



 

11 

 

 

12. ábra: Javasolt témák megoszlása az adatgyűjtés helyszíne szerint: Szombathely 

Szombathelyen a válaszadók az „Intelligensebb Európát” választották másodikként, 

továbbá azt is meg kell jegyezni, hogy a „Jobb interregionális együttműködés” a vasi 

és a zalai megyeszékhelyen nagyobb hangsúlyt kapott a Nagycenkhez képest.  

 

„Intelligensebb Európa” 

 

Az „Intelligensebb Európa” témakört a válaszadók 13 százaléka választotta, a legtöb-

ben a 46–60 éves korcsoportból. A témakörön belül a kis- és középvállalatok verseny-

képesebbé tétele és a kutatás-fejlesztés támogatása nyerte el a legtöbb megkérdezett 

tetszését (13. ábra).  

 

 

13. ábra: A felsorolt lehetőségek közül melyiket emelné ki? 
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„Zöldebb Európa” 

 

A megkérdezettek számára egyértelműen a „Zöldebb Európa” a leginkább fontos te-

rület, amiben határon átnyúló együttműködéseket szeretnének látni Ausztria és Ma-

gyarország között. A témán belül a környezetszennyezés csökkentését és a több meg-

újuló energia használatát a válaszadók többsége a legfontosabb feladatok közé so-

rolta.  

 

14. ábra: A felsorolt lehetőségek közül melyiket emelné ki? 

„Jobban összekapcsolt Európa” 

 

A „Jobban összekapcsolt Európa” a vasúti és a közúti közlekedés fejlesztését, illetve 

a „soft mobilitás” támogatását foglalja magában, amelyeket a válaszadók ebben a sor-

rendben tartanak fontosnak.   

 

 

15. ábra: A felsorolt lehetőségek közül melyiket emelné ki? 
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„Szociálisabb Európa” 

 

A „Szociálisabb Európát” viszonylag kevesen említették (12%), vélhetően ezt a terüle-

tet inkább olyan állami hatáskörnek tartják a válaszadók, amiben nehezebben képzelik 

el a határon átnyúló együttműködést. A témakörön belül az egészségügyi ellátáshoz 

való hozzáférést jelölte a legtöbb megkérdezett.  

 

 

16. ábra: A felsorolt lehetőségek közül melyiket emelné ki? 

 

„A polgárokhoz közelebb álló Európa” 

 

„A polgárokhoz közelebb álló Európa” témaköre a szubszidiaritás elvének gyakorlatba 

való átültetésére vonatkozik, elsődlegesen a helyi kezdeményezésekre épülő fejlesz-

tések ösztönzését takarja. Jelentős különbségről nem számolhatunk be, de minden-

esetre a válaszadók szűk többsége a vidéki területeken lakók helyi összefogását ösz-

tönözné. 
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17. ábra: A felsorolt lehetőségek közül melyiket emelné ki? 

„Jobb interregionális együttműködés” 

 

A „Jobb interregionális együttműködés” az intézmények között, illetve a lakosság és a 

civil szervezetek közötti együttműködés erősítését célozza. A válaszadók mindkettőt 

ugyanolyan fontosnak tartják, a köztük lévő különbség elhanyagolható.  

 

 

18. ábra: A felsorolt lehetőségek közül melyiket emelné ki? 
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